

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori ne'francoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămîț.

Nr. 181.

Duminică 30 Septemvre (12 Octomvre)

1884.

## Nou Abonamentu

la

### „Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Octomvre st. v. 1884 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Abonamentulu: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu an 12 fl. Pentru România și streinătate: pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe unu an 36 franci.

Rugămă pe d-nii abonați, ca să binevoiască a-și reînvi de cu vreme prenumerările, pentru ca trimiteria diarului să nu se întrerupă.

REDACTIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI.“

## Brașovă în 29 Septemvre (11 Oct.)

Kossuth se plânse zilele trecute într'una din multele scrisori, ce le adresă din esiliulu său voluntarū soților săi de principii din Ungaria, că spiritulu de corpū, care trebuie să unescă tôte mădularele națiunei într'o mare idee, a peritū diintre Maghiari și că acēsta este o urmare a politicei demoralisătore actuale.

Abstrăgēndū dela principiele, ce le profesă exdictatorulu dela Berracione cu privire la relațiile Ungariei cu Austria, trebuie să-i dămū dreptate până la unu punctū orecare.

Politica de ađi, care îmbatā poporul cu veninulu fanaticismulu de rassă și nu se sfiesce a declarā în diua mare, că libertatea nu-o pōte înțelege decātū numai pentru Maghiari; ér decā ar aduce folosū și altorū popōre din statū, atuncī îi preferā mai bine unu absolutismū maghiarū: acēsta politicā demoralisătore a făcutū pe cei mai mulți Unguri se-și uite de marele idealuri ale libertății, cari trebuie să conducā orī și ce poporū setosū de progresū și de culturā.

Decā politica regimulu actualū a făcutū să decadā spiritulu de corpū între Maghiari, ea nu a rămasū fār' de efectū nici asupra acelora, cari se ținū de marea majoritate a iloșilorū din acestū statū.

Sē ne întrebămū înainte de tōte, unde este spiritulu adevēratū naționalū ce legā la 1848, în timpulū luptei pentru libertate, tōte mădularele națiunei nōstre romānesci?

Ni se strînge inima de durere când, privindū în jurulū nostru, vedemū decadența acestui spiritū pe tōtā linia.

Marea idee a conlucrării comune pentru binele naționalū proclamatū la 3 (15) Maiu 1848 pe câmpulū libertății, pare că a rămasū ađi numai o piā dorință, ce se exprimā din când în când la ocașiuni solemne fără de a se mai pune în practică.

Odiniōrā căpeteniile nōstre preoșeci și mirenesci se întreceau în fapte, cari să dovedescā lumei, că una și nedespărțită este națiunea romānā și că toți fiii ei suntū decisi a muri mai bine, decātū a renunță la libertatea și la drepturile ce competū Romānilorū.

Ce vedemū însē astāđi?

Pare că emulațiunea nobilā de odiniōrā s'a prefăcutū într'unū detestabilū servilismū; pare că fruntașii națiunei nōstre n'ar mai fi preocupați decātū numai de persoanele lorū și de micile

interese dihnice, ce stau în legăturā cu persoanele lorū.

Idea cea mare a libertății naționale pare că a devenitū unū anachronismū. Ea mai resuflā icī colo din câte o cuvēntare sēu din vr'unū articolū de diarū, dēr pentru viața de tōte zilele a primitū epitetulū de „nepractică,“ — unii o declarā chiar periculōsă, pentrucā așa dicū și stăpānii zilei — și „cine să se punā cu stăpānii?“

Astfelu, se 'nțelege, că rezultatulū luptelorū nōstre trebuie să fie fōrte micū.

Noi nu vremū decātū să trăimū ca Romāni, cu drepturi naționale ca și Maghiarii în acestū statū, în acēstā monarchiā. La acēstā țintā nu vomū ajunge însē nici odatā făcēndū complimente stăpānilorū zilei, ci trebuie să le impunemū prin unirea și energia nōstrā.

Se întēmplā ore acēsta?

Avemū mari drepturi de recăștigatū, drepturi ce au fostū călcate în picioare. Dēr avemū de apēratū și drepturi ce ne-au mai rămasū, în a cărorū posesiune ne aflămū ađi de faptū. Cum ni le apērămū?

Semnalarāmū septemāna trecutā pericululū ce amenință autonomia bisericei nōstre romāne greco-orientale prin neorēnduelile, ce se ivescū în funcțiunea regulatā a constituțiunei bisericesci. Accentuarāmū că fiii bisericei nu dovedescū destulū zelū și destulā activitate.

Ce facū de altā parte fiii bisericei nōstre romāne unite? Și acēsta bisericā are dreptulū ei de autonomiā, recunoscutū în anii din urmă în specialū de cătrā Pontificele romānū. De ce nu se mai mișcă nimicū în sīnulū acestei bisericei pentru validitatea autonomiei prin introducerea sinodalității. La 1882 s'a ținutū ultimulū sinodū provincialū la Blașiu. Se mai trecā încă de ce anī fără de nici unū rezultatū visibilū, după cum trecurā dela sinodulū provincialū din 1872? Nu se mai aflā bărbați în bisericā, cari se aibā curagiulū a face să se respecte drepturile ei?

Sē nu uitāmū că scōlele nōstre stau sub scutulū și îngrijirea bisericilorū nōstre. În ce spiritū se va cresce generațiunea nōstrā viitōre, decā cei ce suntū chiāmați a conduce scōlele nōstre vorū fi lipsiți de acelu sântū spiritū ce a înflăcāratū pe marii lorū antecesorī? Și ce scutū ne va putē oferī bisericā decā ea singurā nu se mai pōte apērā de volniciile celorū dela putere?

## CRONICA ZILEI.

Partidele diferite din dieta ungarā se ocupā acum cu proiectele de rēspunsū la discursulū tronului. Comitetulū partidei guvernamentale a însărcinatū pe Dr. Max Falk, redactorulū diarului „Pester Lloyd“, cu compunerea proiectulu de adresă. În comitetulū de adresă alū partidei independenței și cea dela 1848 a propusū Danielū Irányi proiectulū sēu. Mai antēiu se accentuēză în acestū proiectū necesitatea, ca Ungaria să devinā independētā, ceea ce, se dicē, n'ar alterā drepturile și interesele împēratului și a țērilorū de sub stăpānirea împēratului. După aceea se cere neamēnatū reforma camerei magnașilorū în spiritulū liberalismulu și alū democrației. Proiectulū condamnă în fine proiectata prelungire a periōdei legislative. Mai antēiu, se se esecutive strictū legea electoralā, care dealtmintrelea are lipsă de o revisuire. Elū pledēză mai departe pentru introducerea votārei secrete la alegeri și pentru împuternicirea curiei regesci de a judecā în tōte afacerile electorale și se declarā cu tōtā decisiunea în contra

plānuitelorū mēsuri escepționale, despre cari dicē că nu suntū nici-decum întemeiate în relațiunile statulu ungarū.

„Allgemeine Ztg.“ din München primesce o corespondență din Pesta, care confirmā scirea, că baronulū Sennyey e destinatū a fi următorulū lui Mailath în postulū de Judex Curiae. Corespondentulū adaugē: „Dlū Tisza nu va mai fi singurulū omū posibilū, care să fie în stare a conduce frēnele guvernulu, precum a fostū pān'acum. Decā cabinetulū va fi amenințatū în viitorū de vr'o crisă, de naturā personalā ori principiarā, va fi posibilū ca Tisza să fie înlocuitū, fără a se sacrificā tōte principiile de care se conduce guvernulū actualū. Br. Sennyey va putē atuncī se formeze unū cabinetū, care să fie numai cu o nuanță deosebitū de principiile guvernulu de ađi.“

O scrisōre publicatā în „Temps“ și datatā dela Bruxela dicē, că este proiectatā întrunirea unei conferențe la Berlin, în cauza Africeii apusane. Vorū luā parte la ea, se dicē, delegați ai Franciei, Angliei, Portugaliei, Spaniei, Statelorū nord-american Olandiei și Belgiei. Conferența probabilū va fi încheiatā la finea lunei lui Noemvre și conformū unei înțelegeri anteriorē între Germania și Francia i se vorū așterne trei puncte și adecā: 1. Libertatea comericiului și admiterea tuturorū paviliōnelorū pe Congo. 2. Aceeași libertate pe Niger. 3. Necesitatea de a stabili dreptulū de ocupațiune alū acelorū teritorii, cari încă nu suntū supuse unui statū civilizatū. Se crede, că conferența va decide, că în viitorū fiecare ocupațiune trebuie să fie în realitate efectuatā, și că va institui o comisiune internaționalā analōgā comisiunei dunārene.

Englesii au comisū în decursulū timpulu multe și mari pēcate în contra popōrelorū africane, pentru că faptele lorū nu le mai controlā nimenea pe lume. Ei erau domni și stăpāni absoluți peste popōrele africane. Astāđi nu mai merge cum a mersū în trecutū, pentru că, cum vedemū, au începutū a se interesā și popōrele europene cu diplomații lorū de cestiunea africanā. În conferența proiectatā Francia pōte pentru antēia orā va merge mână în mână cu Germania. Marele cancelarū germanū voiesce să reguleze și să asigureze colonizațiunea germanā în vestulū Africeii și să se apere de lăcomia Englezilorū, cari vorū să tragā tōte la sine.

Generalulū Gurko a fostū numitū membru alū consiliulu imperialū rusescū. Se crede, că acēsta s'a făcutū din cauza reformelorū intenționate pentru Polonia. Se dicē că guvernulū rusescū a renunțatū la planulū de a suprimā limba polonā pe teritoriulū Vistulei și voiesce a se mărgini la rusificarea provinciilorū nord-vestice. Noulū guvernatorū alū acestorū provincii Kochanov trece de unū reprezentantū alū politicei de rusificare. Se vorbesce totodatā că pe la finitulū anulu se va convocā la Vilna unū congresū de episcopi, care va avē să hotārască modulū de procedere în contra clerulu catolicū de acolo.

## CASATORIA POLITICA DINTRE BELGIA ȘI OLANDA.

Cu data de 2 Octomvre se scrie din Haga cătrā „Soir“:

Sciți că, în urma morții de curēndū a prințulu de Orania, tronulū Olandei rămāne vacantū după mōrtea actualulu suveranū. Unica sa fică, princesa Vilhelmina, e numai de 4 anī și tronulū tatālu sēu îi este asiguratū, sub regența mamei sale regina Emma, prin recențele hotăriri ale parlamentulu și consiliulu de statū olandezū. Cu atāta însă nu e mulțămītū regele. Prevēdēndū sferșitulū sēu, a vrutū să găsescā garanții de stabilitate într'o căsătorī politicā.

Astā căsătorī a fostū pregătitā în vēra acēsta, cu ocașiunea visitelorū ce s'au făcutū între curțile din Haga și Bruxela: căsătorīa ar constitui unū actū politicū, a cărui realizare, firesce tārđiā dēr posibilā, ar avē asupra relațiunilorū internaționale o contralovitūrā puternicā.

Regele Belgilorū n'are fii și moștenitorulū presumpțivū alū tronulu belgicū este nepotulū regelui Leopold,

prințul Baudoin, fiul comitelui de Flandra și alți prințesei de Hohenzollern, nepoata împăratului Germaniei, Căsătorindu-se tinerul prinț, care acum e de 10 ani, cu mica prințesă moștenitoare a Olandei, s'ar pregăti în același timp unirea dinastică a Belgiei și Olandei.

Vă potți afirma, că negocierile în privința acesteia au isbutit definitiv; s'a hotărât în același timp, ca angajamentele luate să nu se dea publicității, din cauza etății fidanților.

Convorbirile au fost conduse personal de comitesea de Flandra, o femeie a cărei inteligență e la înălțimea ambiției sale.

Viitorul va dovedi, dacă aceste combinații de o abilitate incontestabilă, au fost făcute pe o basă solidă.

## CORESPONDENȚĂ PART. DIN BUCOVINA.

Publicăm următoarea corespondență, care, de și ni se pare a fi scrisă pră pesimistică, cu toate acestea, din câte mai scimț și noi, ne arată că pericolul ce amenință pe Români cu desnaționalizare, e foarte mare.

De pe malul Moldovei, Septemvrie 1884.

În părțile locuite de Românii Austro-Ungariei se află un district, care nu de multă vreme era curat românesc, acum însă începe și acolo a se înrădăcina streinul, er Românul neșu, care a apărut acea bucată de pământ prin secole cu sângele său, a rămas numai curat de risul lui. Și-a apărut cu bună seamă pământul său voinicește, căci dacă nu l'apără, apoi nici nu putem săi astăzi, că acea parte locuită de Români era odinioară soră cu republica Vrâncenilor. Multe sunt în adevăr cauzele, care au contribuit în acea parte la decăderea și degenerarea nămului nostru, dera una din cele de căpeteniă va fi și următoarea:

Presupunem, că ori și cine știe, cine au fost și sunt astăzi conducătorii poporului român. Apoi se vorbim despre dănișii ceva în scurtul pentru că ei sunt capul și apoi vorba vechea română: „Dela cap se impute peștele.” Ori se nu mai vorbim nimica de dănișilor — ba se facem o încercare, în speranță, că trebile se vor îndrepta de acum înainte, se facem publicului cetitor întrebările următoare:

Cine ar fi în stare să spuie în ce loc preoții români vorbesc în casă și în familie cu copii lor numai în limbă streină, ignorând și isgonind cu totul pe cea română?

Cine ar putea găci, în care parte locuită de Români preoții și învățătorii români nu țin nici măcar o foită, și dacă facă acesta apoi țin și plătesc numai diare streine, care combat și batjocoresc pe Români, precum e »Tageblatt« din Viena, er despre diarele române au declarat, că n'au de unde, și că ar fi suspicios și patriotism esagerat, dacă le-ar abonă; er dacă le-ar procura cine ar putea spune, că toți le înțeleg și le citeșc?

Căți învățătorii români (calificați pentru limba română) o vorbesc bine, și apoi căți sunt de aceia, cari, dacă din întâmplare știu limba română, se și servesc de ea? — (O). — S'ar pute ore crede, că există un unghi locuit de Români, în care preoții și învățătorii acestora s'au constituit în societate perfectă germană, unde poți afla, că se simte, se vorbește, se gândeste și se citește în limba germană, numai românește nu?

Dar, cum am dîșu mai sus, în speranță, că toate se vor îndrepta, nu voim a descoperi toate păcatele.

Meleti.

## SCRII MERUNTE.

Ni se scrie din Bucuresci: »D. I. C. Lugoșanu, cunoscutul artist din România, terminându-și studiile dramatice în conservatorul din Bucuresci, va pleca la

Paris pentru a se înscrie la Conservatorul de acolo. În trecut artistul se va opri în Caransebeșu, Timișora, Lugoșu și Aradul pentru a da câte o reprezentație declamatorie-musicală. Nu ne îndoiim că publicul nostru va încuraja din toate puterile pe junele artist, care a obținut succese frumoșe pe scena teatrală din Bucuresci și Iași. D. Lugoșanu va executa în fiecare oraș creațiunea sa »Moșul Carpaților« și va declamă un monolog din »Hoții« (Die Räuber), în care d. Lugoșanu a avut cel mai mare succes. Artistul este o veche cunoscință a Transilvaniei, Bănatului și Bucovinei. Îi urăm succes și bună primire în toate părțile.

Ministrul instrucțiunii publice a numit deja pe anul școlar 1884/5 comisari pentru inspectarea școlilor medii confesionale, pentru exercitarea supravegherii de stat a acestora, precum și pentru a da raporturi în sensul instrucțiunii publicate.

Toți deputații români din Bănat și Ungaria în număr de 12, se află în Pesta. Dintre acestia numai trei fac parte din partida națională română: d-nii generalul Doda, Babeșu și Truța, ceilalți sunt țisaiști.

Astă seră trupa germană va reprezenta »Ficele lui Hasemann«, piesă populară originală în 4 acte de Adolf L'Arronge. Măne seră se va jucă piesa »Studentul cerșitor«.

La 6 Octomvrie s'a oficiat în biserica Piaristilor din Clușiu un serviciu divin pentru sufletele celor 13 Unguri rebeli din 1848, cari au fost spânzurați în Arad din ordinul generalului austriac Hainau. Bărbați și dame, fruntașii Clușului au asistat la serviciu. Biserica era indesață de lume.

»L'Indép. roumaine« primesce o scrisore, care adevărate esactitatea amănunțelor ce a dat deja în privința afacerii dela gara Predeală. Cei doi unguri, cari au huiduit pe Regele Carol, se numesc: unul Zonda János, celălalt Lucaci Károly. Ei au fost arestați de poliția până în minutul când a venit dela Bucuresci ordinul da'i eliberă.

Directorul gimnasiunii »Mateiu Bassarabu«, scrie »Buk. Tageblatt«, ca făcutu trista observare, că băeții din cl. III gim. trimiți celor două fete, cari cercetă aceași clasă, epistole de amor și că unii dintre ei între ore se sêrută cu colegele lor. Ba ce e mai mult, din cauza gelosiei s'a întâmplat și o bătaie destul de serioasă între elevii, despre cari e vorba. Ingrijat fiind directorul de morala acestor băeți și a celor două fete, a așternut ministrului de culte o rugare, ca se depărteze din clasă pe cele două eleve. Se dîce că elevii din numita clasă s'au întrunit deunădile și au hotărît să înainteze și ei o petiție la minister în care se se rîce, ca cererea directorului să nu i se dea ascultare în nici un casu.

»România liberă«, care fusese până acum oprită de a trece Carpații, a fost autorisată — se dîce — de guvernul din Pesta de a se trimite în Ungaria. Noi însă până acuma n'am primit'o.

»L'Indép. roumaine« spune, că soldații regimentului 1 de geniu au început să construiască forturile de la Mogoșia și Otopeni, care fac parte din fortificațiunile ce se vor ridica împrejurul Bucurescilor.

Comitele Herbert Bismarck, în trecerea sa prin Paris a vizitat pe ministrul președinte francesu Jules Ferry.

Din Focea, în Bosnia se scrie, că capul de bandiți Ilie Ilici a fost împușcat de padurul Vejo în strimțorea Sutjesca. Tovarășii lui Ilie Ilici, în număr de 4, au dat patru focuri asupra lui Vejo, dar nu l'au nimerit, căci se adăpostise bine într'o tufă. Cei 4 bandiți au fugit, er' Ilie Ilici, care încă nu murise, a fost transportat de o patrulă, cu care s'a întors mai târziu Vejo. Acesta va primi un dar de 100 galbeni.

## DREPTUL DE INSPECȚIUNE ALU GUVERNULUI la școlile medii confesionale.

»Egyetértés« scrie următoarele cu privire la instrucțiunea ministerului de culte și instrucțiune publică, pe care am publicat-o în »Gazeta« în zilele acestea:

»Instrucțiunea dă desu memoratului drept de inspecțiune, satorit în principiu în legea pentru școlile medii, o formă care se estinde asupra tuturor amănunțelor. Instrucțiunea, deși respectă autonomia institutelor confesionale, în generalu sēmăna cu instrucțiunea făcută pentru directorii districtuali. Inspecțiunea se va estinde numai asupra școlilor medii numite în actul de delegare; și acesta de sigur s'a făcutu, ca să nu se pară că guvernul ar organiza o subordinație biurocratică a școlilor confesionale. Într'altelă însă inspecțiunea se întinde asupra întregii vieți esterne și interne a institutelor. Peste totu delegatul va avé să purcedă, tocmai cum purcede directorul districtual în școlile aflătoare sub nemijlocita inspecțiune și conducere a guvernului, cu singura excepțiune că drept de dispozițiune nu va avé, și despre observările și esperințele sale numai va raportă guvernului; acesta însă pe baza raporturilor va comunica respectivelor autorități superioare confesionale admonițiun binevoitoare, seu eventualu va puté chiar și admonia seriosu institutul, care va nesocoti cerințele legii. N'avem cauză să facem reprobațiun mai esențiale contra acestei instrucțiuni. Cine doreșce sinceru înaintarea învățămîntului nostru secundar, să n'aibă frică de exercitarea faptică a inspecțiunii. Controlarea nu va aduce daune institutelor care și vor face datorința, er unde s'a incuibat neglijența, controla va face să i se simță influența binefăcătoare. Divergență de păreri pôte da eventualu ocașune la conflicte neplăcute, cu deosebire din cauză, că școlile nostre medii confesionale nu sunt date cu amestecul din partea statului. Din acestu punctu de vedere instrucțiunea prin amăruntel sale peste măsură va provocă pôte și orecare vrajbă, — prin amărunte cari pôte erau și de prisos în așa de mare măsură, deorece la inspecțiune vor fi delegați bărbați specialiști. Dar' tactul, cu care s'au ales reprezentaii guvernului pentru esamenel de maturitate, ne asigură încâtu-va, că instrucțiunea nu se va esplică rău și nu se va face abusu de ea. În adevăr totu depinde de aceea, că cine vor fi aceia, cari vor fi delegați ca să inspecțeze institutel confesionale. Dacă respectivii vor întruni un tactu finu cu profunde cunoscințe speciale, atunci estinderea inspecțiunii din partea statului asupra institutelor confesionale va avé o influență incuragitoare asupra institutelor confesionale, pe cari în interesul culturei nostre ne aru plăcea(?) să le vedem înflorind și emulând cu institutel statului, cu cari mare parte și acum se pot măsură.«

## FOILETON Ū.

### Influența limbii grece asupra dezvoltării cuvintelor și asupra literaturii limbii latine.

Istoria literaturii limbilor, der mai cu seamă a limbilor înșeși, ne-a dat și ne va mai dá încă multe și pipăite doved, că fiecare limbă, ce succede pe alta în cultură, dacă vine în mijlocita seu nemijlocia atingere cu aceea, adecă stându poporul, care vorbește limba ce succede în literatură, cu acela, care vorbește limba cultă, în privința geografică în mijlocita seu nemijlocita legătură, este absolutu cu neputință, ca limba necultă apucându pe calea dezvoltării să se desvolte și să se cultive singură, ne dependentă de aceea, care i-a premersu în cultură. — Este firea omului așa, ca să sporască averea sa spirituală seu materială mai multu seu mai puțin prin adopțiune de principii, de teorii, de sisteme, adecă imitându mai multu seu mai puțin dependentu pe alții, cari i-au apucat înainte. Și limba nu este alta nimica decât unu productu organicu alu omului, care născându se din spiritul aceluia se formază mai întâiu după regulile spiritului, apoi, fiindcă ea se

1. formază cu ajutorul organelor trupesci de vorbire, trebuie a se acomoda după legile acestor organe, după legi fiziologice. Apoi fiindcă spiritul este influențat seu că el se lasă a se influența de relațiuni esterne, locale, temporale, naționale etc., pentru aceea acestea trebușc considerate la espunerea însușirilor particulare seu schimbărilor, ce limba le-a suferit din légenu seu în decursul timpului. Pentru a ne convige de adevărul celor dîșe, avem numai să luăm în mână istoria limbii germane și latine, și vom vedé, câtu de mare a fost influența limbii latine asupra dezvoltării celei germane. Pentru că abstrăgându dela terminii tehnici în toate ramurile de sciință, cari terminii, după chiar afirmațiunea bărbaților competenți germani, nu se pot dá, resp. nu se pot înlocui prin alții scoși din tesaurul limbii germane înșeși, fără ca ei să pîrdă din valoarea lor limbistică, etimologică și gramaticală, — chiar și fraseologia germană este tare influențată de cea latină. Câte-va exemple vor fi de ajuns spre a ilustra acesta, ca: Meister (magister) cu derivatele sale, Gymnasium, Regiment, Regierung, General, Talent, ș. alt., apoi frase, ca: einer Sache (uti aliqua re) pe lângă eine Sache geniessen; sich jemandes pe lângă sich a jemanden erinnern (meminisse alicuius); sich jemandes pe lângă sich über jemanden erbarmen (miserere alicuius), ș. alt. Altu exemplu

și mai bătătoru la ochi ni-lu dá limba maghiară, care nu este de locu rudă cu cea latină, precum e cea germană ca una, care se ține de grupa limbilor indo-germane, fiindcă ea chiar astăzi, când învățaii maghiari au tradus toți terminii tehnici, până chiar și cei de farmacia, în limba lor, nu se pôte și nici că-mi vine a crede, ce se va puté vre-odată emancipa de cuvintele streine (mai alesu latinesci) încetățenite întrinsa din timpul, când Maghiarii studiau, scriau și aduceau legi numai în limba latină, ca: minis(z)ter, gymnasium, akadémiá, vers, templom, kád, (cadus) oskola seu iskola (aceste două cu forma puțin schimbată) ș. alt. Ba nici chiar de a primi acum cuvinte noué streine, mai vîrtosu latine, nu se pot feri scriitorii maghiari, der mai alesu diariștii; pentru că limba maghiară este tare departe înderétul celei germane, și cu atata mai vîrtosu inapoia celei latine.

Firea lucrului este așa, că, precum omul cultu influențază pe celu necultu, așa și unu popor întregu barbaru seu necultu, chiar ca învingătoru și prin urmare subjugătoru alu unui popor cultu, este influențat astfel de acesta, încâtu nu numai că-și modifcă, își formază limba totdeuna după a celui cultu supusu de dîșulu, ci în multe casuri și-o și perde. Istoria popoarelor ne oferă destule exemple spre întărirea celor dîșe aci

Totu astfelu a statu și-a trebuit să sté lucrulu și

## ADUNAREA GENERALA A UNIVERSITĂȚII SAȘESCI.

În ședința Universității dela 7 Octomvre n. s'a discutat bugetul. După ce s'au votat pensiuni și salarii de pomână în sumă de 5232 fl. 16<sup>2</sup>/<sub>3</sub>, referentului propuse ca să se mai pună în buget ca adausă la salare suma de 114 fl. 50 cr. Comesul, ca președinte, iese că așteptă să vedă preliminate în bugetul anului 1885 la rubrica »adausă la salare« și cele 2000 fl. cari până aci le-a luat și densusul dela Universitate, ca o remunerațiune specială, dară acesta sumă Universitatea totdeuna a refusat-o atât predcesorului său, cât și densusului din principiu. Președintele în urmă își ridică cuvântul și-și descoperă în cesiunea acesta vederile sale principale. După ce mai vorbesc Păcurariu și Zay în cesiunea celor 2000 fl., mai reflectează președintele la imputările ce le făcură oratorii guvernului și apoi pune suma la vot, care nu se primesce.

După aceea referentului propune, ca să se primescă ca dotațiuni pentru școlă și institute de învețământ numărul 88,560 era nu 89,060, respingându-se suma de 500 fl. pentru gimnaziul catolic din Brașov. Se primesc împreună cu celelalte posturi propuse de comisiune.

După recapitulațiune se arată venituri 185,567 fl. 50<sup>1</sup>/<sub>2</sub> cr., era spese 193,270 fl. 34<sup>1</sup>/<sub>6</sub> cr. prin urmare un deficit de 7,702 fl. 83<sup>1</sup>/<sub>6</sub> cr.

După ce s'a terminat discușiunea asupra bugetului pe anul 1885 prezentă Dr. C. Wolff o reprezentațiune către ministerul de interne, prin care se plânge Universitatea asupra ingerințelor ministrului de interne în drepturile Universității de a dispune asupra averii.

Păcurariu arată sub ce condițiuni admite, ca să se amestece ministrul și să facă dreptate minorităților asupraite. Dér nică el nu recunoscă ministrului dreptul absolut de a dispune cum îi place în contra concluzionilor Universității. — În contra lui Păcurariu se ridică Zay și-l combate, căci nu admite ministrului amestec sub nică o condițiune.

După ce mai arată președintele ca reprezentant și organ al guvernului părerea sa față cu procedura guvernului și îi mai reflectă unii și alții dintre deputați, căutându-se restornera aserțiunile sale. După aceea se trece la desbaterea specială a reprezentațiunii, care apoi se primesc.

În urmă s'a mai ținut încă o ședință, în care Dr. Wolff, ca referent, arată că ministrul de culte și instrucțiune a trimis două ordinațiuni către comes, ca acesta să stăruie pe lângă Universitate, ca negreșit să se dea 4000 fl. pentru școlile catolice din protopopiatul Sibiiului și propune să se trimită la ministrul instrucțiunii o reprezentațiune, prin care să arate, că din considerațiune bugetare nu se poate împlini dorința ministrului. Păcurariu combate presiunea ce voese să o facă ministrul asupra Universității prin organul guvernamental, și arată că astăzi toate profesiunile sunt egale îndreptățite și nu mai există profesiuni privilegiate.

Păcurariu face propunerea ca Universitatea să declare că nu poate să prefere școlile romano-catolice, pentru care se interesază ministrul, căci acesta ar fi în contra legei și a statutelor Universității și ar izolă principul egalității îndreptățirii a tuturor proprietarilor averi ei.

Președintele (comitei suprem Brennerberg) iese că influința s'a nu poate fi decât legală. Precum deputații Universității își iau direcțiunea din comuna alegătorilor lor, așa și el, comitei, primește avertisur de la guvern. El n'are nică o poruncă de a lucra ceva în contra legei și a se pune în opozițiune cu Universitatea. În cele din urmă se primește propunerea comisi-

unei ca să se trimită o reprezentațiune la ministru, după cum a cerut referentul Wolff. Numai Păcurariu a votat în contra.

În fine s'a decis ca în 5 Noemvre Univeritatea să se adune spre a alege un casar, fără ca membrii ei să mai fie în deosebă invitați. Cu acesta se încheie ședința.

## LICEUL SF. GEORGE.

Cu ocașiunea deschiderii noului liceu-model St. George din București, directorul lui d. Hepites a ținut un discurs, în care arată greua sarcină ce i-s'a impus și responsabilitatea ce și-a luat primindu direcțiunea liceului. Responsabilitatea, dese d-sa, depinde în prima linie de profesorii cari au promis concursul lor, în a doua de sîrguința elevilor, în a treia de concursul părinților. Apoi continuă:

Sîrguința elevilor depinde de rëndul său de educațiune, care o au și care nu pôte fi completă, decât dezvoltându într'acelaș timp atât facultățile lor intelectuale, precum și cele fizice și morale. Vom căuta deci cu toții, ca toate aceste facultăți să se desvolte în paralel lucru, ce nu se pôte obține, decât prin observarea strictă a disciplinei. Disciplina va fi baza întregi noastre organizațiuni și ea se va obține prin responsabilitatea actelor și prin supunerea imediată la nisce reguli au arbitrare, ci stabilite de regulamentul școlii, care nu este decât o imagine a legei sociale, care ea însăși nu este decât o imagina legei naturale stăpână pe toate lucrurile.

Pentru menținerea disciplinei ajutorul părinților ne este indispensabil. Nu este de ajuns, ca copilul să fie disciplinat în școlă, el trebuie să fie totu astfel pretutendenți în familie și în societate. Părinții, cari împărtășesc cu școlă timpul unui copil, sunt responsabili de disciplina copiilor lor. Ce folos, dacă elevul în școlă este disciplinat și în familie i-se permite a nu observa lucrurile prescise de școlă? Greșala este numai a părinților atunci când copilul nu mai este copil în vreme ce după vârstă și gradul său de instrucțiune ar fi trebuit să fie totu copil. Copilul nu pôte și nu trebuie să aibă alte obiceiuri decât cele prescise de școlă. Obiceiuri inocente însă aduc altele, cari numai sunt totu astfel; acestea ajung a stăpâni inima copilului și pună pedică la desvoltearea corpului și a inteligenței. Rugăm deci pe părinți să ne vină într'ajutor prin observarea strictă a regulilor prescise de școlă. Să nu se tolereze în nică într'unu casă absențe, cari n'ar ave motive legitime și bine cumpănite.

Cerem dela elevi o supunere orbă militărescă și spunerea adevărului. Orărea de minciună este singura virtute pentru copil, este singura temelă a disciplinei.

## DIVERSE.

Istoria unei fete de milioner și a unui vizitativ pe locuitorii din New-York de vr'o câteva săptămâni în agitațiune. Italianul Giovanni Morosini mersese la New-York ca simplu marinar. Inițiat de faimosul speculativ Jay Gould în misterele din »Wall-Street,« cu temerarele și neconștiințioase sale speculațiuni pe la bursă, a adunat mai multe milioane și acum locuiește într'o villă măreață de lângă lacul Hudson. Are mai mulți fii și fiice; părintele și-a crescut fetele prin mănăstiri și a îngrijit ca în casa sa să fiă încă totu sub continuă îngrijire de călugări și călugărițe, astfel că, cu totă bogăția, ele își petrecu timpul într'o monotonia

de le omoră cu urit. Așa se făcu fiia-sa cea mai mare, frumoasă și culta Victoria, de 24 de ani. Suntă acum câte-va luni, Morosini luă de vizitativ un bărbat urit, necioplit, care între altele avé să însoțescă pe tinerele fete când eșiau la preumblări câlare. Mama însă dimpreună cu cea mai mică fată, cu Iulia, de cele mai multe ori rămenea acasă, și astfel Victoria eșia la preumblare singură numai cu vizitativul. În vinele fetei curgea sânger italian, și pe bună cale vizitativul fu primul bărbat cu care făcuse cunoștință: pe la preumblările lor pe romanticele țărmuri ale Hudsonului se legă între densesi relațiuni de amor și fugiră. În New-York se cunună și ca soț și soție intrară în lume. Furiosul Morosini, în loc de a neteși scandalul, a pus poliștii să persecute tânăra pereche, și astfel răspândi fama despre flă-sa prin orașul întreg. În zadar umbrau să dea de urma fugariilor. În fine Victoria cetă într'unu diar, că mamă-sa în urma incidentului se bolnăvise greu și de sine se întorse acasă cu bărbatul său. În familia fresce s'au întemplat scene infocate; dér fiind că fata n'avea în vrea să audă de aceea, ca să se despărtescă de bărbatul său, familia a ruptu ori ce legătură cu densesi, și tânăra pereche și-a închiriat de-ocamdată o locuință modestă în New-York. Speculanți întreprindători au promis damei, care are o voce foarte plăcută, câte o sută de dolari pe câte o seră, decât a jucă în vr'unu teatru seu concert; dér bărbatul n'avea să audă în vrea de așa ceva și declară, că este el în stare a-și ține cinstită nevasta, și deci să-l lase în pace. De pace au lipsă în adevăr, căci după atata agitațiune și iritațiune acum amându zăcă bolnavi.

## BIBLIOGRAFIA.

„Teoria lui Rösler,“ studii asupra stăruinței Românilor în Dacia Trăiană, de A. D. Xenopol, a apărut și și-o pôte procura ori cine dela Redacțiunea »Gazetei Transilvaniei.« Prețul 3 fl. 50 cr.

„Aritmetica generală și specială,“ manual dindactic elaborat în usul preparandilor (școlilor normale), școlilor comerciale și medie, cum și a tuturor privaților, de Teodor Ciontea, profesor preparandial. Arad 1884. Prețul 1 fl. 50 cr. seu 3.75 lei noi.

Compendiu de geografă universală prelucrat în usul școlilor medie și al preparandilor, cu 18 figuri originale în text, de Teodor Ciontea, profesor preparandial. Edițiunea II. Arad 1884. Prețul 1 fl. 50 cr. seu 3.75 lei noi.

Economia rurală, revistă mensuală de agricultură, comerț și industrie agricole, fundată de P. S. Aurelianu, agricultor. București 1884. Fascicula pe August cuprinde: A. de la Muru. — Cronică agricolă și economică: Crisa agricolă în Europa. — Concurența transocenică. — Agricultura noastră față cu această concurență — Schimbarea sistemului de cultură urmat. — Mai multă păstori. — Intemeierea industriei alături cu agricultura. — Filoxera și mijlocele de a o stărpi. — Măsurile de luat. — Electricitatea contra filoxerei. — Sulfururile de carbon și sulfocarbonatele alcaline. — Datoria guvernului față cu filoxera. — B. S. Moga. — Situațiunea agricolă în Regatul Unit pe anul 1883. Casele de credit agricol. Locomobile din fabrica domnilor R. Hornsby et Sons, Limited, Grant Ham (Anglita). P. Antonescu. — Proportionele Taninului în diferite esențe forestiere. B. S. Moga. — Cultura inului. L. Bercescu. — Corespondență agricolă. — Starea recoltelor în unele comune din Plasa Neajlovu, județul Vlașca. George I. Golgoten. — Idem în județul Dolju. B. S. Moga. — Revista meteorologică și Tablou de observațiuni meteorologice pe luna August (st. n.)

Cu numărul acesta se finesce cuartatul al III-lea de abonament.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

cu limba latină față cu cea greacă. Pe când Românii eșiră cu cuceririle lor dintre țermurii Italiei spre sud și spre ost, limba greacă își viețuise vécule de aur și se trecuse peste punctul de culminațiune al dezvoltării sale, — muriseră deja principii oratorilor și ai poetilor greci. Istoria ne spune, că Pitagora, unul din cei șapte înțelepți ai Greciei, a venit la Italia pe timpul lui Tarviniu Superbul, al ultimului rege roman, pe când la Romani nu putea fi încă vorba de vre-o literatură.

Limba latină e rudă cu limba greacă, însă nu ea fiică a limbii grecice culte, ci ca soră nu numai a acesteia, ci și a altor limbi din Asia-apusă, ca: a limbii sanscrite, persice, germane, și ceva mai departe și a celei slavice și semitice. Dintre acestea ea a fost în vechime cel mai lătit și mai înaintat dialect în Europa sudvestică. Ea este nemijlocită o fiică a limbii grece străvechi, adevărată a limbii pelasgo-grece, din care s'a născut și elenica, care a influențat asupra densesi, după cum se va vedea mai departe.

Decă, pentru a cunoscă mai bine un lucru, este de lipsă elementul istoric al său, apoi cu atata mai necesară este spre cunoștința temeinică a unei limbi și spre a arăta influința unei asupra alteia istoria ei — acesta este oreșit cum tractarea pragmatică a limbii în genere. Istoria limbii latine

ne va arăta de sigur, de unde se trage acest idiom, ce fase a percursu, cum s'a făcut aceea ce a fost, și cum a apus. Istoria limbii ne va arăta mai departe nu numai soră sa esternă, ci va căuta a și demonstra, cum limba s'a schimbat în ființa sa. Căci latina n'avea în această privință n'a rămas statornică. Ea s'a dezvoltat mereu, a devenit fluentă, a primit și a lăpedat cuvinte și forme în decursul timpului. Căci nu putem să ne închipuim o limbă via ca un element aflător în stare de odihnă, stând în loc și rămânând amorțit.

Precum spiritul omenesc este mișcăcios și nestatornic, astfel este și vorbirea, ce percede și depinde dela el. La limba latină încă se pôte constata că în toate punctele de vedere, că ea a mers înainte și că în cursul timpului s'a schimbat dezvoltându-se, primindu și lăpedându cuvinte și forme.

Îndată ce Românii au venit în atingere nemijlocită cu Grecii în Sicilia și în Grecia propriă, a trebuit să începă și influința limbii grece asupra celei latine; fiind-că, precum s'a mai arătat la un loc, pe acel timp limba greacă trecuse prin perioada de aur.

Pentru a pute constata aceasta mai ușor, mă voi ține și eu de periodizarea istoriei limbii latine, adevărată spre a da un prospect mai lămurit al influenței limbii grece asupra celei latine, din punct

de vedere al formării cuvintelor și al dezvoltării literaturii ei, vou împărți și eu lucrarea de față, care în faptă nu este alta decât o espunere istorică a limbii latine în asemănare cu cea greacă, în patru părți, numite perioade.

### Perioda I.

Acasta începe din timpul, când limba pelasgo-latină s'a despărțit de cea greacă străvechiă seu pelasgo-greacă, și dură până la înălțarea Romei în fruntea confederațiunii latine, seu dintr'unu timp nehotărât până pe la anul 570 a. Chr. Limba pelasgo-latină, desbinându-se de cea greacă străvechiă seu pelasgo-greacă, căștigă teren în Italia mediă și în Latju și se desvoltă acolo într'unu idiom deosebit. Drept monumente literare din această perioadă avem numai câteva noțe sigure; isvorul principal însă este numai și numai limba însăși.

Limba latină este, după cum s'a arătat puțin mai nainte, soră cu limba greacă, ce o întempinăm în literatura Elinilor, — prin urmare cu limba greacă clasică; pentru că amândou au odrăslit dintr'una și aceeași trupină, — dintr'o trupină comună, din limba greacă străvechiă seu pelasgo-greacă vechiă. Și această trupină fundamentală comună este era un ram al mării și foarte lăitei grupe de limbi indogermane, care grupă și-a avut patria seu lăganul în Asia-apusă, după cum s'a dovedit cu deplină siguranță prin cercetările cele mai noue. (Va urma).

**Cursul la bursa de Viena**  
din 10 Octomvre st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.45	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	93.25	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.75
Rentă de hârtie 5%	88.85	Impurmutul cu premiu ungar	114.60
Impurmutul căilor ferate ungare	142.70	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.75	Renta de hârtie austriacă	80.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	82.15
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	103.25	Renta de aur austr.	103.10
Bonuri rurale ungare	101.—	Losurile din 1860	134.90
Bonuri cu cl. de sortare	99.75	Acțiunile băncii austro-ungare	850.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	99.75	Act. băncii de credit ungar	282.50
Bonuri cu cl. de sortare	99.50	Act. băncii de credit austr.	283.—
Bonuri rurale transilvane	100.20	Argintul — Galbini împărătesc	5.77
		Napoleon-d'or	9.68 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.80
		Londra 10 Livres sterline	121.15

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 26 Septemvre st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump.	vënd.
Renta rom. amort. (5%)	96 3/8	
convert. (6%)		
Impr. oraș. Buc. (20 l.)		
Credit fonc. rural (7%)	102 3/8	
" " (5%)		
" " urban (7%)		
" " (6%)		
" " (5%)		
Banca națională a României	1395	
Ac. de asig. Dacia-Rom.	369 1/2	372
" " Națională	243	
Aur	6. %	6.6%
Bancnote austriace contra aur		

**Cursulu pieței Brașov**  
din 11 Octomvre st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump.	9.07	Vënd.	9.08
Argint românesc		9.—		9.05
Napoleon-d'or		9.65		9.67
Lire turcesce		10.92		10.98
Imperiali		9.90		9.94
Galbeni		5.64		5.68
Scrisurile fonc. » Albina		100.—		101.50
Ruble Rusesce		122.—		123.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuraticice din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutunge-ria lui Gross (în casa prefecturei.)

**Societatea comercială română Bassarabianu Calfoiu & Comp.**

**BULETINŪ**

BRĂILA 27 Septemvre 1884.

Vendător	Cumperător	Felul	Kilo	Libre	Prețul	Notițe
Tem. Dimitriadi	G. Mendl	Grâu	500	60—	69	Caic
G. Mendl	I. D. Nicolopulo & C-ie.	Porumb	200	58 1/4	55	Magasi
M. Cohen	dt.	"	210	59—	55	"
dt.	dt.	"	220	60 1/2	57	"
Soc. Comercială	Peirano Fils & C-ie.	Orz	150	48 1/2	47	"
F. Marchiani	Louis Dreyfus & C-ie.	"	300	46—	41	Magasi
Soc. Comercială	Fechner	Grâu	50	60 1/2	80	Caic

bucata **fl. 1,20**  duzina **fl. 12**

**Elegante! Moderne! Bune! Eftine!**

Nu există ceva mai bun, mai durabil, mai eftin, ca pălăriile mele fabricate după propria'mi metodă cu puterea aburului, și premiate dela multe esposiții. Cele mai escelente sunt

**„Pălării“ — „Burgese“**

din păslă fină și môle pentru domni și copii, în ori ce mărime, pentru ori ce clasă, pentru sêraci și bogăți, pentru cavaleri, pentru burghesi și lucrători, în diferite 16 colorii, mai multe cenușii, cafenii, măslini și verđi, impeștritate, albastre și negre, nuanțe deschise și închise. — Din cauza fineței, eftinătăței și durabilităței acestor pălării, se cer de prin totă lumea.

Trimiterea prin provincii prin rembrusă.

Comandele prin scrisori se se facă la

**Hrn. J. Fekete, Hut-Manufactur,**  
Wien, Mariahilf, Engalgasse Nr. 105.

Bucata **fl. 1.20**  Duzina **fl. 12.50**

**Ușore ca péna! Elegante! Fôrte moderne!**

**Abia de o greutate de 60 grame!**

Intre tôte pălăriile până acum fabricate nu va fi nici una care se fi ajunsu perfecțiunea, ca ușurelele, modernele, de totu eftinele și la tôte esposițiile premiate

**CELE MAI NOUE!**

**Pălării de „burgesi“**  
(„Bürger“ Hüte)

Aceste pălării sunt cele mai comode, din păslă fină, pentru Domni și Dame, băeți și fete, în tôte mărimele dorite, de diferite 10 fețe, cele mai multe, gris (cenușii), cafenii, albastre, verđi etc., lucrate superb la modă, și practice pentru ori ce clasă: pentru bogat și sêraci, pentru cavaleri și burghesi, potrivite pentru stradă, la promenadă, la vênat, la drum, așa der, pălăria cea mai comodă, elegantă și eftină, care s'a produs până acum, pentru aceea și cele mai cerute și căutate în totă lumea.

— Trimeterea prin rembrusă. —

Din altă parte se anunță asemenea pălării, care însă nu sunt decât o imitațiã rea a pălăriilor mele.

De cualitatea cea mai bună și eftine pălării se pot procură singur numai prin firma:

**Gröste Hut-Agentur „Hecht,“**  
WIEN, I. Bez. Christinengasse G.  
(Pentru imitațiã și reproducții se avertisză).

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni.**

— Chiar' acum au eșit de sub tipar —  
și se pot procură dela

**Cancelaria Negruțiu din Gherla (Szamos-Ujvár).**

**Cărticică**  
de  
**rugăciuni și cântări**  
pentru  
pruncii scolari de ambe sexele și confessiunile

— **Cu mai multe icône frumoșe.** —

Prețul unui exemplar trimis franco e 10 cr.; 50 exemplare costă 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a.

**VISULU**  
Prea Sântei Vergure Maria  
**NĂSCĂTOREI de DUMNEDEU**  
urmatu de  
**mai multe rugăciuni frumoșe.**  
Cu mai multe icône frumoșe.

Prețul unui exemplar trimis franco e 10 cr.; 50 exemplare costă 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a.

2—5

**Numai câteva zile a se vedé unu viu Leu de mare**  
(Focă comată)

care a fost prinsu de nisce pescari din Nubia, în marea roșă. Acestu animal e de 350 de chile séu 7 măji de greu și e de 2 1/2 metri lungu; are mâni ca unu om cu 5 degete și unghii; afară de aceea o coddă, ochi mari, dinți, mustață, totu corpul lui acoperit cu peri.

Leulu de mare se hrănesce cu pesci și pôte mânca pe di 20—40 chile; Hrana i se dă la 9 și 12 ore a. m. și la 3 și 7 ore p. m. și este interesant de a vedé cum mânca pescii. După mâncare leulu de mare esercită diferite producțiuni. Acestu animal e cunoscut din istoria naturală, de aceea d-nii învătători sunt rogați a aduce cu sine și pe scolarii d-loru, căci se oferă fôrte rar ocașiunea de a vedé unu leu de mare. — Prețurile de înțrare sunt așa de mici, încâtu fie-care pôte se vedă foca.

Leulu de mare se pôte vedé în Brașov în șatra dinaintea Porții Vămii dela 8 ore dimineța până la 8 ore sêra.

**Omenii mari plătesc 20 cr. înțrare — copii până la 12 ani numai 10 cr.**

Invitū onor. publicū cu totu respectulū

**Ioanū Michailă**  
din Egipetū.